

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 17 (4849)
Год издания 41-й

Вторник, 7 февраля 1978 года

Цена 2 коп.

Год третий —

труд ударный

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Тоншаевского райбыткомбината на 1978 год

Мы, рабочие и служащие, инженерно-технические работники Тоншаевского райбыткомбината, воодушевленные грандиозными планами коммунистического строительства в десятой пятилетке, успешно завершили выполнение задания 1977 года и вступили в ударный год десятой пятилетки с возросшим трудовым подъемом и новым размахом социалистического соревнования за повышение эффективности и качества работ.

Коллектив райбыткомбината в 1977 году успешно завершил план по бытовому обслуживанию, выполнив установленное задание на 100 процентов. Достигнуты рост бытовых услуг к 1976 году на 12,4 процента. Рентабельность по райбыткомбинату составила 3,2 процента. Освоено 12 новых видов услуг на сумму 0,9 тыс. руб. Рост производительности труда составил 6,4 процента.

Руководствуясь решениями Октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, отвечая практическими делами на Постановление ЦК КПСС «О работе Министерства бытового обслуживания насе-

ления РСФСР по улучшению качества выполнения заказов и повышению культуры обслуживания трудящихся», рабочие, служащие и инженерно-технические работники принимают повышенные социалистические обязательства на 1978 год:

— задание года по объему реализации услуг выполнить к 29 декабря, увеличив объем против плана на 3,0 тыс. руб.;

— значительно улучшить качество выдаваемых услуг, повысить культуру обслуживания населения;

— за счет совершенствования технологических процессов, рационального использования оборудования, научной организации труда, повышения дисциплины, повысить производительность труда в целом по видам услуг на 8 процентов;

— бухгалтерским работникам райбыткомбината внедрить внутрихозяйственный расчет в цехах, мастерских, тем самым дать возможность укрепить и совершенствовать внутрихозяйственный расчет во всех подразделениях. Получить дополнительно от снижения се-

бестоимости выпускаемой продукции 0,6 тыс. руб. Увеличить рентабельность производства на 1,1 процента;

— используя научно-обоснованное нормирование, не допускать перерасхода заработной платы, строго соблюдать государственную дисциплину в расходовании средств, выделенных на заработную плату;

— с целью увеличения видов услуг для населения района организовать дополнительно восемь видов услуг;

— организовать бригаду по изготовлению верхней и легкой одежды в комплексном приемном пункте поселка Шайино;

— с целью дальнейшего обеспечения роста бытовых услуг и их видов подготовить на производстве, курсах ПТУ и других учебных заведениях 15 человек; в том числе: закройщиков — 1, портных — 10, парикмахеров — 2, обувщиков — 2.

Социалистические обязательства приняты на общем собрании рабочих и служащих Тоншаевского райбыткомбината 4 февраля 1978 г.

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств (получить в январе 215 кг молока от коровы) на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» занесены доярки:

«Путь Ленина»

Гальшва А. И., Малышева К. Ф., Солонная М. И., Колесова А. П., Сырчина А. И., Васильева В. Г., Загудаева З. Д., Ложкина Г. В., Хаймова В. В., Кукушкина А. Н., Ентерева А. Г.;

Имени Тимирязева

Березина З. Ф., Курочкина О. Д.;

«Малокаменский»

Ямщикова А. И.;

Имени Кирова

Солоницына В. А., Солоницына З. Т., Шахматова Ф. Н., Аплатова Г. А.;

«Коммунар»

Долгих В. С., Щенникова З. Н., Лежнина М. А., Евстропова Л. А., Шимбуева Е. А., Романова Е. Д., Соколова М. Н., Тимофеева Е. Г., Долгих К. В.;

«Прогресс»

Демина М. И., Савиных З. Г., Вершинина Л. Н., Чугунова А. А.



В эти зимние дни механизаторы Тоншаевского прорабского участка Хмелевицкой ПМК принимают активное участие в вывозке органических удобрений на поля колхоза имени Ленина. Среди них можно встретить и ветерана производства, кавалера ордена Октябрьской Революции Аркадия Васильевича Горева (его вы видите на снимке). Ежедневно он перевыполняет задания по вывозке торфа.

Фото Т. Поплаухиной.

Подводя итоги года

4 февраля в конференц-зале райкома партии состоялось совещание коллектива работников районного комбината бытового обслуживания. С докладом об итогах работы за 1977 год и задачах на 1978 год в свете решений декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС выступила директор районного комбината бытового обслуживания З. М. Плахина.

В прениях по докладу выступили диспетчер райбыткомбината В. П. Аплатова, закройщица легкого платья Тоншаевского ателье Н. П. Спицына, парикмахер А. А. Татарина, мастер по пошиву легкого платья Буреполомского комплексного приемного пункта З. М. Жорина, швеймотористка массового цеха в р. п. Тоншаево Г. Р. Хлыбова, заведующий Пижемским Домом быта Н. С. Алексеев, бригадир по пошиву легкого платья Пижемского Дома быта А. В. Томилова, старший бухгалтер райбыткомбината В. И. Сапарин, инженер райбыткомбината Л. Н. Баранова.

На совещании были обсуждены и приняты социалистические обязательства на 1978 год и коллективный договор.

В работе совещания приняли участие второй секретарь РК КПСС Ф. И. Тарасов и председатель райплана Ф. А. Синявин.

У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ СВОЕМУ СЛОВУ ВЕРНЫ

Механизаторы, инженерно-технические работники колхоза имени Ленина по примеру передовых механизаторов Горьковского и Павловского районов в декабре 1977 года выступили инициаторами социалистического соревнования по успешной подготовке техники к полевым работам 1978 года.

На днях мы побывали в хозяйстве, познакомились с ходом ремонта сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам.

В колхозе имени Ленина парк сельскохозяйственных машин насчитывает 32 комбайна, 15 грузовых автомобилей, 11 зерновых комбайнов и много прицепной техники. По окончании полевых работ всю технику подвезли к месту постоянного хранения ее, на территорию гаража колхоза и пункта технического обслуживания районного объединения «Сельхозтехника». Ремонт техники проводится в неотапливаемом здании гаража колхоза, где имеется несколько оборудованных для ремонта помещений. В одном из них температура поддерживается за счет калориферов, в двух других, где обычно проводится техход и кузнечные

работы — двери или отсутствуют, или не закрываются.

Пункт технического обслуживания должен быть по плану пущен в эксплуатацию в 1977 году, но к строительству его еще не приступали. А пока механизаторы готовят сельскохозяйственную технику в защищенных от ветра и снега холодных помещениях гаража. И надо сказать, что темпы ремонта техники выше прошлогодних.

На первое февраля из 32 тракторов исправны 29, из 15 грузовых автомобилей исправны 12, отремонтированы полностью сеялки, бороны, культиваторы, плуги. Из четырех картофелесажалок отремонтированы две. Две, находящиеся

в ремонте, полностью также подготовлены, но не исправны из-за отсутствия деталей, которые должны поступить из «Сельхозтехники».

Контроль за техническим состоянием машин, организацией диагностики их, тщательной дефектовкой деталей занимаются работники пункта технического обслуживания начальник Н. Я. Трушков, слесари В. А. Кокорин, Н. Д. Никитин и мастер-наладчик Г. И. Маштаков. Кузнечные и сварочные работы выполняет А. К. Кошкин.

За правильную эксплуатацию тракторного парка колхоза, своевременное проведение техходов отвечает бригадир тракторной бригады Н. И. Чикишев. Большинство механизаторов стараются не допустить преждевременного износа машин и отдельных узлов, а такие как А. С. Жуков, П. И. Чикишев, Е. Ф. Капранов и другие в год проводят по 12—

13 техходов. У них, естественно, и простоев по причине неисправности меньше и выработка на трактор выше. С механизаторами проводится учеба по повышению квалификации.

Вместе с тем необходимо отметить, что в колхозе практически не приступали к ремонту зерновых комбайнов. Два комбайна, которые должны ремонтироваться в Тоншаевской мастерской «Сельхозтехника», будут отправлены сразу же, как только освободится место в мастерских. Для двух комбайнов, подлежащих ремонту в хозяйстве, отправлены узлы на ремонт.

Несмотря на трудные условия ремонта, механизаторы, ремонтники, инженерно-технические работники колхоза стремятся использовать все резервы, чтобы ускорить подготовку машинно-тракторного парка и подготовить его так, чтобы ни одна машина не простаивала в напряженные периоды работ.

И. ИЛЬИНА.

К новым успехам

Колхоз имени Кирова — среднее по размерам и условиям труда хозяйство в районе. 2478 гектаров сельскохозяйственных угодий закреплено за хозяйством, 1712 га пашни. На полях и фермах работает свыше 300 трудоспособных. За последнее десятилетие хозяйство добилося значительных успехов в подъеме всех отраслей, благодаря улучшению материально-технической базы, росту машинно-тракторного парка. Энерговооруженность составляет 15 лошадиных сил на одного трудоспособного. В колхозе имеется 26 тракторов, 8 зерновых комбайнов, картофелеуборочных — 3, автомобилей — 14 и много другой техники.

Неплохих результатов добилося коллектив в первом году десятой пятилетки, перевыполнив напряженные планы по реализации зерна, картофеля, мяса, молока. За 1977 год колхоз не выполнил план продажи зерна государству. Хотя в целом производство валовой продукции по сравнению с предыдущим годом возросло на 97 тысяч рублей. Денежный доход колхоза составил 976,9 тыс. рублей. Прибыль по хозяйству равна 233,6 тыс. рублей, рентабельность составила 31 процент.

Как улучшить продуктивность полей, как увеличить производство продуктов растениеводства и животноводства в третьем году десятой пятилетки? Об этом шел обстоятельный разговор на отчетно-выборном собрании, проходившем в Ошарском сельском клубе 4 февраля 1978 года. С анализом итогов работы хозяйства за 1977 год, результатами начала пятилетки выступил председатель правления колхоза И. Н. Кропоткин.

— Для нашего хозяйства, — сказал И. Н. Кропоткин, — 1977 год был годом неудовлетворительным. В результате гибели озимых не получено ожидаемого урожая. Валовой сбор зерна составил 838 тонн, тогда как в 1976 году он был равен 1600 тоннам. Урожайность со всей площади составила 12,1 центнера с гектара. Лишь хороший урожай однолетних и силосных культур дал возможность пополнить кормовой баланс в животноводстве. Урожай картофеля был получен 130 центнеров с гектара, а колхоз имеет возможность получать не менее 200 центнеров клубней с гектара.

Заботой о завтрашнем дне хозяйства было проникнуто выступление агронома П. И. Герасимова и других участников собрания. Речь шла прежде всего об эффективности использования земли, повышении ее плодородия.

В ряде выступлений говорилось о недобросовестной работе некоторых механизаторов на уборке урожая, об использовании техники, предоставленной в их распоряжение. В результате по колхозу выработка на эталонный трактор невысокая. Каждый тракторист в среднем проработал всего 134 рабочих дня в году.

В животноводстве хозяйство имеет результаты значительно лучше. Производство мяса увеличено по сравнению с прошлым годом на 294 цент-

нера, молока — на 1121 центнер. Увеличение валового производства продуктов животноводства дало возможность увеличить и продажу государству этой продукции. Сверх плана было продано мяса 287 центнеров, молока — 1440 центнеров. Товарность молока составила 91 процент. Необходимо отметить улучшение качества продаваемой продукции. 80 процентов сданного государству скота прошло высшей упитанностью, среднесредоточный вес крупного рогатого скота составил 369 килограммов. 77 процентов молока продано первым сортом.

Среди молочных ферм колхоза первое место занимает Зотовская, где производство молока на одну корову равно 2900 килограммам. Доярки Ошарской фермы получили от каждой коровы по 2386 килограммов, увеличив прошлогодний результат на 267 кг.

Передовиками соревнования за 1977 год среди доярок являются З. А. Солоницына, З. Т. Солоницына, В. А. Солоницына, В. Т. Солоницына, Ф. Н. Шахматова, З. Н. Волкова, Г. В. Аплатова, Г. А. Аплатова.

О перспективах и насущных проблемах в животноводстве выступила на собрании зоотехник колхоза Г. И. Трофимова. Она говорила о слабом внедрении механизации трудоемких процессов на некоторых фермах, об отсутствии настоящего внимания к нуждам животноводов, особенно в летнее время.

С удовлетворением говорилось на собрании о новостройках колхоза. За один минувший год на строительство израсходовано 196 тыс. рублей. Построен клуб на 200 мест, КЗС-10, ворохоосушитель, сортировальный пункт картофеля, пункт технического обслуживания. Введены в эксплуатацию контора колхоза, два двухквартирных дома. Заготовлены материалы на 16-квартирный дом, на детский комбинат. На строительство дорог и благоустройство завезено щебня 700 кубометров.

В обстановке деловитости, с критическим анализом достигнутого за два года пятилетки, поиском резервов дальнейшего роста эффективности производства и качества всех работ прошло отчетное собрание в колхозе имени Кирова. Колхозники приняли вызов на социальное соревнование хлеборобов колхоза «Путь Ленина» и обязались в 1978 году получить урожай зерновых 20 центнеров, картофеля — 150, силосных — 150, корнеплодов — 200, сена — 23 центнера. Получить надой молока от коровы 2650 кг, произвести мяса 150 тонн.

В работе собрания принял участие и выступил с речью председатель исполкома районного Совета народных депутатов В. А. Костров.

В связи с уходом по состоянию здоровья на пенсию собрание освободило председателя правления колхоза И. Н. Кропоткина от занимаемой должности.

Председателем колхоза единогласно выбран В. И. Безденежных.

И. БУРАНОВА.

ЭТО ДОСТИГНУТО ТРУДОМ

Позади второй год десятой пятилетки. Для коллектива коопхоза «Одошурский», как и для всех хозяйств 1977 год был трудным, но несмотря на это, работники ферм в юбилейном году потрудились неплохо. Социалистические обязательства по надоеу молока на одну фуражную корову выполнили успешно. По коопхозу надой составил за прошедший год 2691 кг. Эти успехи не пришли сами по себе. Им предшествовал напряженный и повседневный труд работников животноводства и всего коллектива хозяйства.

Коллектив буреполомской фермы, принявший на 1977 год социалистические обязательства надой от каждой коровы по 3000 килограммов молока, выполнил свои обязательства. Им получено по 3171 килограмму молока. Высоких показателей по коопхозу добились доярки: Т. А. Злобина — 3345 кг, З. И.

Перминова — 3166 кг, А. В. Калинина — 3087 кг, Т. И. Мулина — 2988 кг и И. В. Гусева — 2923 кг. Выполнили свои обязательства Г. Н. Лебедева — 2589 килограммов, Л. Л. Стенушева — 2588, О. Ф. Кукушкила — 2561, М. Т. Русакова — 2415, А. В. Опарина — 2376, Н. С. Чугунова — 2382 килограмма.

Доярки Одошурской фермы в среднем на корову надойли за год по 2550 кг молока. Увеличили надой по ферме по сравнению с 1976 годом на 502 килограмма. По привесам молодняка крупнорогатого скота наилучших результатов добились И. Н. Космачук, Л. Н. Перминова и Н. И. Лебедев. Они ежемесячно выполняли взятые социалистические обязательства. Из плана на год иметь среднесуточный привес 700 граммов, получили 765 граммов. Валовой привес крупного рогатого скота получили 40

тонн, свинины — 102 тонны. Хороших показателей добились свиноводы В. А. Тарасова и В. И. Гадаева. Среднесуточный привес каждого животного составил 530 граммов. Всего им отправлено 398 голов, получено поросят — 619 голов. Коопхоз на 1 января 1978 года выполнил план по поголовью скота и свиней.

Наши труженики неплохо закончили прошедший год и по другим отраслям. Успешно провели все полевые работы, достаточно заготовили грубых и сочных кормов на плановое поголовье скота.

Труженики коопхоза «Одошурский» третий год десятой пятилетки решили ознаменовать настойчивой, последовательной борьбой за повышение качества и эффективности работы.

Н. ЛЕБЕДЕВ,
директор коопхоза
«Одошурский».



На снимке: (слева на право) Алевтина Васильевна Опарина, Галина Николаевна Лебедева, Ираида Васильевна Гусева, Тамсия Ивановна Мулина, Зинаида Ивановна Перминова, Тамара Андреевна Злобина.

Фото Т. Поплаухиной

СЕМЕНА — ЗАЛОГ УРОЖАЯ

Хорошие семена — залог будущего урожая. Качество семян во многом зависит от их хранения с момента заделки до посева. Можно при плохом хранении кондиционные семена засорить другими трудноотделимыми культурными растениями или сорняками, а к весне они могут оказаться некондиционными по засоренности. Поэтому в течение всего периода хранения от засыпки до посева государственная семенная инспекция осуществляет контроль за подработкой и хранением семенного посевного материала. При выезде в хозяйства осуществляется глазомерный обзор хранения семян в складах, чистота в помещениях, где хранятся семена, наличие этикеток с указанием качества засыпанных семян, порядок размещения разных семян по закромам. Кроме всего этого, берутся от кондиционных партий семян образцы для их лабораторного исследования и подтверждения ранее установленного качества, т. е. проводится госконтрольный отбор образцов семян.

По подготовке и хранению семенного материала в январе были проверены несколько хозяйств. Семенной фонд кол-

хоза имени Тимирязева находится в первой бригаде. Хранение семян в закромах хорошее. Имеются в наличии семена овса, ячменя, гороха, льна. На закромах с семенами имеются этикетки качества семян, госконтрольные образцы, взятые от ячменя, гороха, овса, подтвердили правильность ранее установленного качества семян и правильность отбора

Весне навстречу

образцов агрономом А. Ф. Томаровым.

Хорошо хранятся семена в колхозе «Коммунар», в Большеломовской бригаде (кладовщик Н. Д. Федорова), где находится овес, ячмень, вико-овес. Неплохо хранятся семена гороха, льна, многолетних трав в Нижемской бригаде (кладовщик В. В. Клешина). В складах этих бригад чисто, отбор госконтрольных образцов семян зерновых культур подтвердил ранее установленное качество семян и правильность отбора образцов на анализ.

Удовлетворительно хранение семян овса, ячменя, вики в первом отделении совхоза «Прогресс» (кладовщик В. М. Пителимова). Неплохо хра-

нятся семена овса в Доминской бригаде этого хозяйства. В помещениях, где хранятся семена, чисто.

Хорошее хранение семян наблюдается в колхозе имени Кирова, в Ошарской бригаде (кладовщик Т. В. Пакичева). В складе, где находится семенной овес, ячмень, семена многолетних трав, чисто, на закромах с семенами этикетки качества семян.

Положительное хранение семян можно отметить в колхозах имени Ленина (Больше-селковская бригада, кладовщик Е. Ф. Маякова), имени Свердлова (Кувёрская бригада, кладовщик Е. И. Маякова), «Красная нива» (Ширинская бригада, кладовщик А. Ф. Клешина). В складах этих хозяйств чисто, на закромах с семенами этикетки качества семян. Отбор госконтрольных образцов подтверждает правильность отбора их агрономами хозяйств и ранее установленное качество семян.

Но есть хозяйства, где этикетки на семена не вывешены, в складах живут птицы, грызуны, что совершенно недопустимо.

Хранению семян надо больше уделять внимания и заботы.

А. МАРАХТАНОВА.

Человек и закон

Выпуск № 2 (7)

СУДЯТ ТОВАРИЩИ

Товарищеский суд при Шайгинском поселковом Совете избран в апреле 1977 года. На его счету много полезных дел. В состав суда мы подбирали таких товарищей, которые своим авторитетом внушают доверие народа, на собрании за них проголосовали единогласно, доверили им решать судьбы людей.

Председателем товарищеского суда был избран А. П. Парфенов, который ранее работал преподавателем Шайгинской средней школы, участник Великой Отечественной войны, офицер, награжден многими орденами и медалями. Заместителем председателя товарищеского суда избран И. Ф. Кудряшов, бывший председатель поселкового Совета, ныне персональный пенсионер. Секретарем товарищеского суда избрана Г. А. Дубровина, заведующая Шайгинской библиотекой.

Они очень активно включились в работу. С апреля 1977 года было разобрано много дел, к решению которых товарищеский суд подходит гуманно с воспитательной точки зрения. Прежде чем вынести свое решение, товарищеский суд проводит разъяснительную беседу.

Товарищеский суд ведет большую воспитательную работу, меньше становится желающих попасть на всеобщее осуждение. Так, судили молодого парня за хулиганские действия, он был согласен сразу заплатить штраф, но только чтобы не осуждали его в общественном месте, на суде он искренне извинился и дал слово, что пить и хулиганить не будет, слово свое сдержал, изменился, стал вежливым, бросил пить.

Разбирали двух соседей, у

которых в течение 6 лет велась вражда из-за кур, из-за тропинки к колодцу. На суде серьезно было внушено той и другой стороне о советском общежитии, о неправильном поведении в обществе, это внушение оказалось очень влиятельным. В настоящее время жалоб не поступает.

Судили отца семейства, отец начал пить, хулиганить, выгонять семью из дома, в том числе детей — школьников. Был приглашен на товарищеский суд директор школы Ю. В. Хлыбов, он выступил с обвинением в адрес такого отца, который своим поведением не дает детям нормально учиться. Решением товарищеского суда ему дали срок устроиться на работу и строго предупредили, что если подобные случаи повторятся, то будут приняты строгие меры воздействия. В настоящее время он работает и ведет себя образцово.

25 декабря 1977 года состоялся товарищеский суд над работницей Тоншаевской МПМК Г. А. Зазнобиной, обвиняемой в аморальных поступках, хотя она в них себя виновной не признала, но свидетельские показания говорят, что Зазнобина нарушает облик советского общежития, она строго предупреждена, если она надлежащих выводов для себя не сделает, то дело будет рассматриваться в народном суде вплоть до высылки ее из квартиры.

Надеемся, что товарищеский суд и впредь будет принимать активное участие в налаживании надлежащего порядка в поселке.

А. ПОЛУДНЯКОВ,
председатель Шайгинского поселкового Совета.

ЕСЛИ НАРУШИЛ ПРАВИЛА

Анализ дорожно-транспортных происшествий показывает, что в большинстве случаев они происходят в результате неправильного поведения людей. Каждый участник дорожного движения, нарушивший правила, несет ответственность по действующему законодательству: предупреждение, штраф на месте или по протоколу, временное лишение права управлять автомобилем и другие меры.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1968 года водитель может быть лишен права управления на срок до одного года или оштрафован до 30 рублей за использование транспортных средств в целях личной наживы, а также за совершение в течение одного года двух или более грубых нарушений правил дорожного движения, или за грубое нарушение правил, приведшее к дорожно-транспортному происшествию.

К лицам, допустившим управление транспортными сред-

ствами в состоянии опьянения, согласно Указу Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 года, применяются меры административного порядка. Водители автомотортранспортных средств, тракторов или иных самоходных машин за управление ими в состоянии опьянения подвергаются штрафу в размере от 10 до 30 рублей и лишению права на управление на срок до двух лет.

Если в течение пяти лет после лишения водителя прав на управление такими транспортными средствами нарушения повторяются, водитель подвергается штрафу от 10 до 50 рублей с лишением права на управление транспортом на срок от двух до пяти лет. Управление автомотортранспортным средством человеком, находящимся в состоянии опьянения и не имевшим водительских прав, влечет за собой штраф до 50 рублей.

В. МЕНЬКОВ,
госавтоинспектор ГАИ.



Муза Павловна Фирсова (на снимке) работает начальником паспортного стола Тоншаевского РОВД.

Аккуратная, вежливая, приветливая, она зарекомендовала себя отличным работником.

Сейчас Муза Павловна занята оформлением и вручением гражданам паспортов нового образца. Под ее руководством эта работа в нашем районе проходит в соответствии с установленным графиком.

Фото Т. Поплаухиной.

ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ТОВАРИЩЕСКИМИ СУДАМИ

Вся деятельность нашей партии подчинена осуществлению ее программной цели — построению коммунизма. Создание нового общества является делом рук всего советского народа. Чтобы массы вели активную, созидательную деятельность, партия непрерывно укрепляет связи с ними, воспитывает в коммунистическом духе. Организаторскую и воспитательную работу партия проводит как непосредственно, так и через массовые организации — профсоюз, комсомол, спортивные и другие — каждая решает свои задачи.

Важную работу выполняют группы и посты народного контроля, товарищеские суды.

Партийная организация составляет политическое руководящее ядро всех организаций, поэтому она призвана координировать и направлять усилия товарищеского суда на решение главных задач.

В марте прошлого года вышел Указ Президиума Верховного Совета РСФСР «Об утверждении положения об общественных советах по работе товарищеских судов».

Товарищеские суды — это выборные органы, призванные активно содействовать воспитанию граждан в духе коммунистического отношения к труду, бережного отношения к социалистической собственности, соблюдения правил социалистического общежития, развития чувства коллективизма и товарищеской взаимопомощи.

Главным в работе товарищеских судов является предупреждение правонарушений, воспитание людей путем убеждения и общественного воздействия, создание обстановки нетерпимости к любым антиобщественным поступкам. Товарищеские суды облечены доверием коллектива, выражают его волю и ответственны перед ним.

В учреждениях, организациях и на предприятиях товарищеские суды создаются по решению общего собрания рабочих и служащих, в колхозах — по решению общего собрания колхозников.

Общее руководство деятельностью товарищеских судов в колхозах, населенных пунктах осуществляют сельские и поселковые Советы народных депутатов. На промышленных предприятиях, в учреждениях и организациях работой судов непосредственно руководят местные комитеты профсоюза.

При исполнении районного Совета депутатов трудящихся имеется общественный совет по работе товарищеских судов, которые оказывают соответствующую помощь и которым они ежегодно высылают данные о числе и характере рассматриваемых дел и о принятых мерах воздействия.

Правовую помощь товарищеским судам оказывают органы прокуратуры и суда.

Товарищеские суды постоянно находятся в поле зрения партийной организации. Партийное руководство содействует повышению результативности работы товарищеских судов. Партийная организация должна содействовать улучшению организации работы и повышению эффективности их деятельности, координировать работу товарищеского

Вот далеко не полный перечень тех дел, которые могут рассматриваться на товарищеских судах.

Если дела, на которые уже наложены дисциплинарные или административные взыскания, товарищеские суды рассматривать их не вправе.

Товарищеский суд имеет право применить к виновному одну из следующих мер воздействия:

— обязать принести публич-

МЕСТНЫЙ ОРГАН ПРАВОСУДИЯ

суда, оказывать помощь в проведении выборов и отчетов, а также взаимодействие товарищеских судов с другими общественными организациями в деле профилактики правонарушений.

Партийная организация должна оказывать помощь в изучении, обобщении и распространении положительного опыта работы товарищеских судов.

Задача первичной партийной организации — так направить и координировать деятельность товарищеского суда, чтобы его члены чувствовали ответственность за состояние дела на порученном участке.

Одним из средств партийного руководства товарищеским судом является помощь в подборе состава суда. Нужно взвесить, кто лучше других может возглавить эту работу, продумать, в каком составе данный орган будет действовать творчески, слаженно, обеспечивать действительную помощь. Партийная организация должна добиваться этого путем контроля за работой товарищеского суда и заниматься контролем постоянно, а не от случая к случаю. Поэтому целесообразно в плане своей работы ставить вопрос о периодическом заслушивании работы товарищеского суда.

Какие дела могут рассматриваться товарищескими судами? Это пропуск без уважительных причин (в том числе появление на работе в нетрезвом состоянии), опоздание на работу или преждевременный уход с работы, недобросовестное отношение работника к своим обязанностям;

— о самовольном использовании в личных целях принадлежащих предприятию, организации или колхозу транспортных средств или сельскохозяйственной техники, что часто бывает в колхозах и совхозах;

— о распитии спиртных напитков на улицах или появление в нетрезвом состоянии в общественных местах;

— о мелком хищении государственного или общественного имущества, мелкое хулиганство, оскорбление, клевета, недостойное поведение в семье.

ное извинение потерпевшему или коллективу;

— объявить товарищеское предупреждение;

— объявить общественное порицание;

— объявить общественный выговор с опубликованием или без опубликования в газете;

— товарищеский суд может наложить денежный штраф в размере до 10 рублей, если поступок не связан с нарушением трудовой дисциплины, а если дело рассматривается о мелком хищении государственного или общественного имущества, — штраф в размере до 30 рублей, при повторном мелком хищении — до 50 рублей.

Товарищеский суд имеет право поставить перед руководителем предприятия вопрос о переводе виновного в нарушение трудовой дисциплины на нижеоплачиваемую работу или о смещении на низшую должность.

Если наказуемый связан непосредственно с обслуживанием денежных или товарных ценностей и если суд с учетом характера совершенных этим лицом проступков сочтет невозможным совершить ему эту работу в дальнейшем, он может поставить перед руководителем предприятия данный вопрос.

Кроме перечисленных видов наказаний и мер воздействия, товарищеский суд в случаях, предусмотренных законом, может поставить перед администрацией предприятия и других общественных органов о лишении виновного полностью или частично вознаграждения по итогам года, лишить получения льготной путевки в дом отдыха, перенести очередность на получение квартиры.

Если товарищеский суд при рассмотрении дела придет к убеждению о необходимости привлечения правонарушителя к уголовной или административной ответственности, он принимает решение о передаче материалов соответствующим органам.

Н. ЦЕЛИЩЕВА,
инструктор РК КПСС.



За художественно-публицистическое освещение общественно-политических событий во Всесоюзной телевизионной программе «Время» группе работников присуждены Государственные премии СССР 1977 года.

На снимке: дикторы заслуженные артисты РСФСР И. И. Кириллов и Н. В. Бодрова.

Фото Н. и А. Агеевых.

(Фотохроника ТАСС).

ПОГОДА В ФЕВРАЛЕ

завтра, но и на все лето.

Сильно поубавилось теперь этих поверий, их нужно искать в народе как остатки старой старины. Не то время, не те люди. Вместе с идеями подлинной социальной справедливости вошли в сознание народа вера в силу человеческого разума, вера в силы науки. И все же... Приходится и теперь нам, метеорологам, слышать такие предсказания.

Февраль — последний месяц зимы. По многолетним наблюдениям, на территории нашего района февраль — самый ветреный и метелистый. Это связано с приближением весны. Температура воздуха может колебаться от +5 до -35 градусов.

Каким ожидают метеорологи в этом году февраль?

В среднем он ожидается несколько холоднее обычного.

В большинстве дней месяца температура воздуха предполагается в пределах ночью -18, -23, местами -25, -30, днем -9, -14 градусов.

В отдельные дни первой и в конце второй декады ожидается повышение температуры воздуха ночью до -10, -15, днем до 0, -5 градусов.

Месячное количество осадков составит 20—30 мм, что около, местами меньше нормы.

Снег, метели наиболее вероятны во второй половине месяца. В отдельные дни второй декады возможны туман и гололед.

В. ЛАПТЕВ,
начальник Шахунской метеостанции.

Человек и природа

Одним из важных факторов сохранения рыбных запасов в наших водоемах является недопущение гибели рыбы в зимнее время от заморных явлений. Этому вопросу уделяется внимание со стороны отдельных предприятий, общественных организаций, школ.

К сожалению, несмотря на предпринимаемые меры по недопущению гибели рыбы зимой от заморных явлений, имеются случаи гибели рыбы. Явление это особенно наблюдается в мелководных озерах, малых реках, заливах и других мелких непроточных водоемах из-за недостатка растворенного в воде кислорода. Причиной таких обстоятельств является разложение органических веществ в воде. На дне скапливается большое ко-

СОХРАНИТЬ ЗАПАСЫ РЫБ

личество мертвых растений и животных организмов, которые при разложении потребляют много кислорода, способствуют загрязнению воды разлагающимися веществами путем образования сероводорода, что приводит в конечном счете к гибели рыбы.

Первыми признаками обнаружения заморных явлений являются запах сероводорода, появление в прорубях молодой рыбы, живых организмов. Чтобы не допустить гибели рыбы зимой от заморных явлений, нужно вести за водоемами постоянное наблюдение путем подготовки в нескольких местах контрольных прорубей и желательнее не реже одного раза в декаду проверять кислородный режим воды. При обнаружении заморных признаков, а желательнее

и раньше, необходимо проводить аэрацию воды с применением кислородных баллонов, насосов, мотопомп, бензопил «Дружба» и других аэрационных установок. Можно вставлять в проруби сплыв соломы или другие ветки. Нужно делать все возможное, чтобы был доступ воздуха к воде. Лед и снег препятствуют проникновению кислорода из воздуха к воде.

В этом важном деле нужна помощь общественных организаций, предприятий, колхозов, совхозов, школ, любителей охраны природы. Спасти рыбу от гибели в зимний период — дело важное и нужное.

М. МАХОВ,
районный инспектор
Горьковской инспекции
рыбоохраны.

По следам неопубликованных писем Работает по расписанию

В редакцию написал житель деревни Вякшенер К. С. Кузнецов:

«У нас есть магазин, и на нем вывеска с часами работы. Здесь ясно сказано, что работает он с 9 часов утра до 17 часов. Выходной день — понедельник.

Однако продавец Л. В. Ендерева этого расписания не придерживается. Она может закрыть магазин в любое время и сделать выходной день среди недели — во время, наиболее ей выгодное.

Не всегда в магазине можно купить хлеб, так как из пекарни он обычно доставляется во второй половине дня при наличии в совхозе транспорта».

На это письмо отвечает директор Тоншаевского розничного торгового предприятия В. В. Золотарев:

«Факты, указанные в письме Кузнецова, подтвердились. Были случаи, когда магазин не работал во время выезда продавца в контору для отчета или за товаром на базу предприятия.

В настоящее время выходной день в магазине — воскресенье, в этот день жители Вякшенера могут посетить магазин в деревне Письменер, где выходной день — понедельник.

Доставку хлеба в магазин должен производить транспорт совхоза. К руководству совхоза «Вякшенерский» были неоднократно просьбы выделять транспорт для перевозки хлеба в магазины с утра, чтобы жители имели возможность приобрести его к обеду. Но бываю случаи, когда транспорт выделяют только к вечеру или вообще не выделяют».

Утерянную книжку члена пайщика за № 01720, выданную Гуськовой Серафиме Алексеевне, считать действительной.

Письмо в редакцию На вывеске и на деле

Довелось как-то мне, инвалиду Великой Отечественной войны второй группы, лечиться в Нижемской участковой амбулатории. В начале декабря 1977 года я был на приеме у врача-терапевта Л. Д. Айметова. После приема я сообщил, что выписанные ранее лекарства у меня вышли, и попросил повторить курс лечения. Ответ для меня был неожиданный: «Звонили из аптеки — для вас денег на лекарства нет».

Подобный случай повторился 26 января. Хирург А. Н. Маковеев выписал мне лекарство, цена которого 44 копейки. Мне, инвалиду, пришлось идти в Нижемскую аптеку. Ее работникам долго было не до меня, но вот наконец они меня заметили и приняли рецепт. Посмотрев его, ответили, что денег в аптеке на лечение инвалидов Великой Отечественной войны нет. На следующий день в аптеке должна была пройти ревизия, и мне предложили покупать лекарство за наличные или идти в стационар и попросить сестру выдать мне лекарства.

На мое несчастье, у меня не оказалось с собой денег. Хорошо еще, в аптеке оказался мой знакомый, который одолжил мне нужную сумму, и я купил лекарство. А ведь в аптеке на видном месте висит вывеска: «Инвалиды Великой Отечественной войны обслуживаются вне очереди и бесплатно».

Совсем другая картина в Тоншаевской аптеке. Там обслуживают клиентов быстро, за прилавками стоят вежливые люди.

А. Давыдов,
инвалид Великой Отечественной войны II группы,
член КПСС.

Зам. редактора
А. Л. ПЕРМИНОВ.

Тоншаевскому комбинату бытового обслуживания на постоянную работу в Дом быта срочно требуется кассир-приемщик с окладом 85 руб. в месяц.

Тоншаевскому спецотделению «Сельхозтехника» срочно требуются на постоянную работу трактористы и шоферы.

Советы врача

Благотворное влияние физических упражнений на здоровье человека было известно в глубокой древности. Во время физических упражнений улучшается обмен веществ в тканях, сердце начинает сокращаться чаще и сильнее. Дыхание становится глубоким и частым. Просвет сосудов в работающих мышцах расширяется. Каждая клетка нашего тела получает больше питательных веществ в среднем в 20 раз.

Повторяемые изо дня в день упражнения ведут к укреплению и развитию мускулатуры, улучшают работу внутренних органов. Сердце тренированного человека более развито и увеличивает работу свою не столько за счет учащения ритма, сколько за счет увеличения количества крови, выбрасываемой при каждом сокращении. Регулярные физические упражнения подготавливают его к более резким и внезапным напряжениям, которые нетренированное сердце не смогло бы вынести. Тренированное сердце не так быстро утомляется.

Физические упражнения

УТРЕННЯЯ ГИМНАСТИКА

благоприятно действуют и на дыхательную систему, способствуют развитию грудной клетки и дыхательных мышц. У тренированного человека увеличивается жизненная емкость легких, то есть то количество воздуха, которое человек может выдохнуть после глубокого вдоха.

Особенно важное место в режиме дня каждого человека должна занимать утренняя гимнастика. Утренняя гимнастика — обязательная часть правильного и рационального режима дня. Она содействует пробуждению организма после ночного сна и приводит в деятельное состояние все внутренние органы и нервную мышечную систему. Утренняя зарядка дает на весь трудовой день бодрость и энергию. Она полезна для всех — от рождения и до заката жизни.

Занятие утренней гимнастикой надо проводить в хорошо проветренном помещении, а в теплое время года — лучше на улице. Заниматься ею нужно систематически, а не от случая к случаю. Физические упражнения при утренней гимнастике должны быть разнообразны, чтобы в них

участвовали разные мышечные группы, трудные движения чередуются с легкими, хорошо выполнять их из разных исходных положений — стоя, сидя, лежа.

Очень хороший комплекс упражнений для утренней гимнастики ежедневно передается по радио.

Для тех, кто решил заниматься спортом, утренняя гимнастика является обязательной, так как даже посредственные успехи в спорте без ежедневных занятий утренней гимнастикой.

Регулярные физические упражнения поднимают жизненный тонус организма, повышают жизнерадостность, а это одно из условий долголетия. Видный деятель Коммунистической партии и Советского Союза К. Е. Ворошилов, проживший долгую и плодотворную жизнь, очень метко писал по этому поводу: «Кто не занимается регулярно физической тренировкой, тот уподобляется человеку, сознательно решившему состариться к 45 годам и формировать свое одряхление».

А. МАШКИН,
врач райбольницы.